Wojewddzki konkurs przedmiotowy z historii.
Etap szkolny.

Model oceniania odpowiedzi.

Lp.

Odpowiedzi do zadanh

Punktacja

A. Kultura egipska
B. Kultura rzymska
. Kultura mezopotamska

. Kultura grecka

. Hades
. Posejdon

. Hefajstos

A W N P > OO

. Apollon/Apollo

. Dziedzina sztuki: teatr

o8]

0-5p.

C. Styl dorycki

A. Triumf

B. Akropol

A. Juliusz Cezar [Gajusz Juliusz Cezar], dopuszcza sie odpowiedz:
Cezar

B.2 Rzymskie dzieto sztuki ukazuje Oktawiana Augusta.

Punkt przyznaje sie tylko w wypadku wskazania jednej poprawnej
odpowiedzi.

0-2 p.

A. S3 to narzedzia stuzgce do prac budowlanych [ziemnych i
obrobki drewna] koniecznych do wznoszenia obozu wojskowego,
co byto podstawg sztuki wojskowej Rzymian

B. Czes¢ obozdw rzymskich miata charakter trwaty powodujgc
rozwdj miast w imperium. Na planie Timgad widzimy typowy ukfad
obozu rzymskiego, co swiadczy, ze od niego rozpoczat sie proces
rozwoju tego miasta.

0-2 p.

A. Rozstrzygniecie: NIE

0-2.p




Argumentacja:

Nagrobek pochodzi sprzed wydania edyktu mediolanskiego.
Nagrobek jest starszy o okoto 100 lat, pochodzi z IIl wieku naszej
ery a edykt z poczatku IV wieku naszej ery [313 rok n.e.]

Samo rozstrzygniecie nie wystarcza do przyznania punktu —
wymagany jest argument odnoszacy sie do czasu powstania
nagrobka z Il wieku i wydania edyktu o wiek pézniej.

B. Tertulian sarkastycznie sugeruje, ze rzgdzgcy [cesarz] stara sie
zyskac poklask [poparcie] niechetnych chrzescijanom ttumow.

Punkty przyznaje sie za argumentacje. Zte rozstrzygniecie
uniemozliwia zdobycie punktu w czesci A zadania.

A. Romanizacja

B. Koloseum

C. Termy

D. Kamienie milowe

E. Kodeksy

0-5p.

B. PRAWDA
C.PRAWDA

0-2p.

10.

A. Konstantyn [Konstantyn Wielki]

B. Bizancjum [Byzantion]

. Justynian [Justynian | Wielki]

. Hagia Sophia [Hagia Sofia, Ko$ciét Madrosci Bozej]

11.

. Karol Wielki
. Otton |
. Wilhelm Zdobywca

12.

. Zjazd Gnieznienski

o > O W > O 0O

. Krakéw, Wroctaw, Kotobrzeg

13.

Utworzenie Panstwa Koscielnego [2]

Koronacja Bolestawa Chrobrego [5]
Smieré Mieszka | [4]
Traktat w Verdun [3]

Ucieczka Mahometa z Mekki do Medyny [1]




14.

1. PRAWDA
2.PRAWDA
3.PRAWDA

4.proponowana tu odpowiedz jest niezgodna z prawdg

0-2p.

15.

A. Postaé Bolestawa Krzywoustego
B.
Opisane wydarzenie miato miejsce w 1109 roku

,orat buntownik” to Zbigniew

16.

Miejsce synodow duchowienstwa [B]

Zwigzany z osobg Bolestawa Krzywoustego [A]
Obiekt romanski [A]

Obiekt gotycki [B]

Obiekt z widocznym biforium [A]

0-5p.

17.

Immunitet ekonomiczny.

Zaznaczenie wigkszej ilosci poje¢ powoduje brak punktu.

18.

A. Falsz
B. Prawda
. Prawda

. Fatsz

19.

. 1411 r. | Pokoj Torunski
. 1466r. |l Pokoj Torunski
. 1454r. Akt Inkorporacji Prus Krélewskich

20.

Unia w Krewie 1385 .

W > 0 W > O O

. Dynastia Andegawendw

21.

Argument 1.

Ziemie zakonne w Prusach staty sie swieckim ksiestwem pruskim.

Argument 2.

0-3p.




Do Korony zostato juz wcielone Mazowsze.

Argument 3.

Podlasie nalezy jeszcze ciggle do Litwy i nie zostato wcielone do

Korony.

22.

A. Wit Stwosz
B. Prawidtowe odpowiedzi:
Przywilej cerekwicko- nieszawski

[l pokoj torunski

23.

A. Rozpoznaj postaci:

1. Zawisza Czarny

2. Ulrich [UIryk] von Jungingen

B. Wibcznia Swietego Maurycego
C.1

24.

A.

1. Krol - Zygmunt | Jagiellon [Zygmunt Stary]

2. Ksigze - Albrecht Hohenzollern

3. Btazen — Stanczyk [Stanistaw]

4. Syn kréla — Zygmunt Il Jagiellon [ Zygmunt August ]
B 1. Krakéw, B 2. Hotd Pruski

C.1514r.

[ w nawiasach podano dopuszczalne odpowiedzi]

0-7p.

25.

A.1370r.
B. gotycki
C. Wiadystaw tokietek

26.

A. Zygmunt August

B. Arrasy

C. Wawel [komnaty krolewskie na Wawelu]
D. Satyr [Faun]

E. Dionizosa

27.

1.0tton | - Mieszko |

0-8p.




2.Biskup Jordan-Mieszko |

3.Cesarz Henryk 1l- Bolestaw Chrobry
4.Gall Anonim-Bolestaw Krzywousty
5.Mikotaj Wierzynek- Kazimierz Wielki
6.Ulrich von Jungingen-Wtadystaw Jagietto
7. Krolowa Bona - Zygmunt Stary

8. Pawet Wtodkowic — Wiadystaw Jagietto

A. Prawda

B. Prawda

28 | C. Fatsz 0-5p.
D. Falsz
E. Prawda

29. | Marcin Luter

0-1p.




